
 
 

Verhandlungsschrift 
 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, am 11. Juni 2021 im Sitzungssaal des Amtshauses in 
Ranten. 

 
Beginn:  16.00 Uhr Ende:   20.00 Uhr 
 

Laufende Nr. 4/004.1-2021 
 

Die Einladung erfolgte am 31. Mai 2021 durch Einzelladung.  

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister Franz KLEINFERCHNER 
Vizebürgermeister Markus SPREITZER 
Gemeindekassierin Tanja KARNER 
Gemeinderat Erwin STABER 
Gemeinderat Stefan HANSMANN 
Gemeinderat Sebastian HORN 
Gemeinderat Patrick KÖGLBURGER 
Gemeinderätin Ingrid SPREITZER 
Gemeinderat Albert JÄGER 
Gemeinderat Jürgen ROTTENSTEINER 
Gemeinderat Siegfried SCHWEIGER 
Gemeinderat Armin FÜLLE 
Gemeinderat Willibald BISCHOF 
 

Entschuldigt waren: 
Gemeinderat Peter KRAPFL 
Gemeinderätin Cornelia SPREITZER 
 

Nicht entschuldigt waren: 
-x- 
 

Außerdem anwesend waren: 
AL Thomas SPREITZER, Patrick Illgoutz und Jasmin Neubauer (beide Firma Interplan), DGKP 
Andrea Hollerer 
 
 
 
 
 
 

G e m e i n d e     R a n t e n  
8 8 5 3  R A N T E N  1 1 0  

 

Tel.: 03535/82 46-0;  Fax: DW-4;   UID-Nr.: ATU 69186702   
E-Mail: gde@ranten.gv.at          www.ranten.gv.at 

_________________________________________________________________________________________________________ 



 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit: 

 
Bürgermeister Franz Kleinferchner begrüßt die Mitglieder zur Gemeinderatssitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. BGM Kleinferchner stellt den Antrag, folgenden dringlichen TOP in die 
nicht öffentliche Tagesordnung aufzunehmen: 
 
1.) Karin Dengg - Gehaltszulage 
 
Einstimmige Annahme. 
 
GR Ingrid Spreitzer stellt einen schriftlichen Antrag, folgenden dringlichen TOP in die öffentliche 
Tagesordnung aufzunehmen: 
 
10.) Bedarfserhebung – Nachmittagsbetreuung 
 
Einstimmige Annahme. 
 
 
Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung für die öffentliche Sitzung: 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Fragestunde 
3. Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 16. April 2021; GZ.: 3/004.1-2021 
4. Flächenwidmungsplanrevision Neuerstellung FWP 1.00 
5. Volkshilfe Steiermark – Stundenkontingent 2021 
6. Strukturierungsmaßnahmen Rantenbach 
7. Kläranlage Raten – Reparatur Steuerung 
8. Community Health Nurse - Gemeindekrankenschwester 
9. Administrative Unterstützung VS Ranten 
10. Bedarfserhebung Nachmittagsbetreuung 

 
Tagesordnung für die nicht öffentliche Sitzung: 
 
 

1. Karin Dengg - Gehaltszulage 
 
 

2. Fragestunde 
 
GR Ingrid Spreitzer frägt an, wann die neuen Begrüßungstafeln bei den Ortseinfahrten geliefert 
werden. BGM Kleinferchner gibt bekannt, dass die gegenständlichen Tafeln eigentlich schon längst 
geliefert werden hätten sollen. Man werde seitens der Gemeinde bei der Firma PowerPage 
diesbezüglich urgieren.  
 
GR Siegfried Schweiger bedankt sich bei der Gemeinde für die Abwicklung der kontrollierten 
Selbsttests im Musikheim. Dies sei ein toller Service für die Bevölkerung und wird auch 
dementsprechend gut angenommen. BGM Kleinferchner dankt in diesem Zuge den freiwilligen 
Helfern. 
 
VBGM Markus Spreitzer bedankt sich bei der Gemeinde für die Unterstützung bei der Sanierung des 
Grabnerweges sowie des Trauniglweges. GR Armin Fülle schließt sich den Dankesworten an.   
  
 



3. Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 16. April 2021; GZ.: 3/004.1-2021 
 
Die Niederschrift wurde allen Mitgliedern des Gemeinderates rechtzeitig zugstellt und wird 
einstimmig beschlossen bzw. zur Kenntnis genommen. 
 
 

4. Flächenwidmungsplanrevision Neuerstellung FWP 1.00 
 
Herr Illgoutz sowie Frau Neubauer, beide von der Firma Interplan erörtern anhand eine Powerpoint-
Präsentation die Grundzüge der Raumplanung, sowie die dazugehörigen Werkzeuge und 
Möglichkeiten auf Gemeindeebene. Im Anschluss daran werden die eingebrachten 
Planungsinteressen erörtert und diskutiert. Einige Punkte und Fragen müssen nach der Sitzung durch 
die Firma Interplan bzw. auch durch die Gemeinde Ranten noch abgeklärt werden.  
Abschließend dankt BGM Kleinferchner den Vortragenden für die Ausführungen.  
 
 

5. Volkshilfe Steiermark – Stundenkontingent. 
 
BGM Kleinferchner berichtet über die Besprechung mit Herrn Benke und Frau Perchtaler von der 
Volkshilfe Steiermark. Hier wurde ausgeführt, dass es laut Land Steiermark keine Selbstträger-
Stunden (sprich, die zu betreuenden Personen müssen selbst einen Betrag pro Stunde zahlen) mehr 
geben darf. Durch die Kürzung des Betreuungsstundenkontingentes 2021 von € 12.149,50 auf € 
5.000,- durch die Gemeinde Ranten, ist das Kontingent nahezu aufgebraucht und es fehlen ab April 
bis Ende des Jahres ca. 1.200 Betreuungsstunden. 
Dies entspricht einem Betrag von ca. € 8.500.-. 
 
Nach kurzer Diskussion stellt BGM Kleinferchner de Antrag, das Stundenkontingent 2021 um  
€ 8.500 zu erhöhen. 
Einstimmige Annahme. 
 

6. Strukturierungsmaßnahmen Rantenbach 
 
BGM Kleinferchner erläutert, dass das bereits einmal vorgebrachte Projekt für 
Strukturierungsmaßnahmen am Rantenbach nun erneut eingereicht werden soll. Diesbezüglich ergibt 
sich für die Gemeinde Ranten folgende Änderung: 
Laut Auskunft von Frau DI Schüssler, Amt der Steiermärkischen Landesregierung, entstehen für die 
Gemeinde Ranten keinerlei Haftungen für die Erhaltung bzw. Erneuerung der Einbauten. 
Gesamtkosten: € 500.000,- 
Davon übernehmen der Grazer Sportanglerverein, vertreten durch Dr. Richter € 30.000,-, sowie Herr 
Winkler Werner € 20.000,- 
Die restlichen € 450.000,- werden durch Bundes- und Landesförderung in Höhe von 90% der 
Gesamtkosten abgedeckt. Der Gemeinde Ranten entstünden also keine Kosten, sondern muss diese 
lediglich als Förderwerber eintreten.  
Es entsteht eine kurze Diskussion bzgl. Bedenken bei Hochwasserereignissen im Bereich 
Jäger/Spreitzer (Tratten).  
 
Auf Antrag von BGM Kleinferchner wird die Umsetzung der Strukturierungsmaßnahmen am 
Rantenbach einstimmig beschlossen.  
 
 
 
 
 
 
 



7. Kläranlage Ranten – Reparatur Steuerung 
 
BGM Kleinferchner erklärt, dass die Steuerung der Kläranlage in Ranten sehr in die Jahre gekommen 
ist, und es dadurch immer wieder Ausfälle und Störungen gibt. Zur Behebung dieses Problems 
wurden 4 Firmen zur Anbotslegung eingeladen. 
Da die abgegebenen Anbote nicht miteinander vergleichbar sind, wurden die angebotenen Arbeiten 
vom Klärwart und vom Vorstand geprüft und begutachtet. Als Bestbieter geht aus den Angeboten die 
Firma Stadtwerke Murau hervor:  
 

- Stadtwerke Murau:   € 22.118,70 brutto 
 
Weiters ist angedacht, für die Unterbringung der neuen Steuerung und den Klärarbeiterarbeitsplatz 
eine bauliche Anlage (Container, etc.) anzuschaffen. Die Kosten dafür werden sich auf ca. € 5.000 
belaufen. 
 
Auf Antrag von BGM Kleinferchner wird die Reparatur sowie die Anschaffung der baulichen Anlage 
einstimmig beschlossen. 
 

 
8. Community Health Nurse - Gemeindekrankenschwester 

 
BGM Franz Kleinferchner begrüßt Frau DGKP Andrea Hollerer, BA und bittet um ihre 
Ausführungen. 
Nach der Präsentation werden von Frau Hollerer Fragen beantwortet. Das Projekt wird vom 
Gemeinderat sehr positiv aufgenommen und man kommt zum Entschluss, dass man dies in 
Kooperation mit den Nachbargemeinden realisieren könnte. 
Diesbezüglich wird BGM Kleinferchner mit den Nachbargemeinden Krakau und Schöder 
Rücksprache halten, und bei der nächsten GR-Sitzung berichten. 
Abschließend wird Frau Hollerer für die Ausführungen gedankt. 
 
 

9. Administrative Unterstützung VS Ranten 
 
BGM Kleinferchner erklärt, dass für die, in der letzten Sitzung beschlossenen administrativen 
Unterstützung in der VS Ranten laut Schreiben des ROW vom 25.05.2021 die Nennung  

- einer/eines Gender- und Diversitybeauftrage/n sowie  
- einer/eines verwaltungsstrafrechtlichen Verantwortliche/n notwendig sei. 

 
 Ferner wird erklärt, dass vorerst kein verwaltungsstrafrechtlicher Verantwortlicher genannt werden 
sollte, da dies von Mag. Sperl rechtlich noch abgeklärt wird.  
 
BGM Kleinferchner stellt den Antrag, Frau Julia Haid (Leiterin der VS Ranten) als Gender- und 
Diversitybeauftragte namhaft zu machen. Mit Frau Haid wurde vorab Rücksprache gehalten, und dem 
Vorschlag eingewilligt. 
 
Einstimmige Annahme. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
10. Bedarfserhebung Nachmittagsbetreuung 

 
BGM Kleinferchner verliest den schriftlichen Antrag von GR Ingrid Spreitzer bzgl. 
Nachmittagsbetreuung in der VS Ranten. 
 
BGM Kleinferchner stellt folgenden Antrag: 
Die Gemeinde Ranten soll mittels Erhebung einen Bedarf über eine mögliche Nachmittagsbetreuung 
prüfen. Diese Bedarfserhebung soll durch eine Aussendung/Übermittlung eines Fragebogens an alle 
Eltern, deren Kinder sich im kindergartenfähigen Alter (ab 3 Jahren) befinden, durchgeführt werden. 
Über das Ergebnis bzw. weitere Schritte soll in einer zukünftigen GR-Sitzung berichtet, bzw. 
entschieden werden.  
GR Ingrid Spreitzer erklärt sich bereit, eine Vorlage für einen solchen Fragebogen zu organisieren. 
 
Einstimmige Annahme. 
 
 
Der Bürgermeister dankt für die Teilnahme und Mitarbeit an der Sitzung, und schließt die Sitzung um 
20.20 Uhr. 
 
 
 
  
Die Schriftführer:  
                         Der Vorsitzende: 
                                                                                        Franz Kleinferchner 
                                                                                      Bürgermeister 
Staber Erwin 
 
 
 
Spreitzer Cornelia 
 
 
 
Spreitzer Ingrid 
 
 

 


